Kulturminneloven § 8 første ledd – dispensasjon - avslag


Avslag på søknad om dispensasjon for [tiltak]  

[bookmark: _GoBack]Konflikt med KulturminneID [xx]: [type kulturminne]

Vi viser til søknad datert [xx] om å gjennomføre [type tiltak] på [KulturminneID, eiendom, adresse, gnr/bnr, kommune, fylke].

Lovhjemmel og myndighet
Tiltaket vil berøre [antall og type automatisk fredet kulturminne], som er automatisk fredet i medhold av lov 1978 nr. 50 om kulturminner (kulturminneloven) § 4 første ledd. I henhold til kulturminneloven § 3 første ledd er inngrep i automatisk fredete kulturminner forbudt med mindre det foreligger tillatelse etter kulturminneloven § 8. 

Fylkeskommunene/Sametinget er rette myndighet til å vurdere om dispensasjon skal gis, basert på tilrådninger fra gjeldende forvaltningsmuseum/NIKU, jf. forskrift om fastsetting av myndighet mv. etter kulturminneloven §§ 3 (2) og 4.

Vedtak
Med hjemmel i kulturminneloven § 8 første ledd fatter [Kulturminnemyndighet] følgende vedtak:

Det gis ikke tillatelse til det omsøkte tiltaket [beskriv type tiltak] på [eiendom, gnr./bnr., kommune].

Beskrivelse av kulturminnene
[I dette avsnittet skal det som er registrert omtales/beskrives]

Beskrivelse av det omsøkte tiltak
[Kortfattet beskrivelse av det omsøkte tiltaket. Samfunnsmessige hensyn. Alternativ.
Beskrivelse av konflikten mellom tiltaket og kulturminnet.]

[Forvaltningsmuseum/NIKU] uttaler
[bookmark: _Hlk25573119][Forvaltningsmuseum/NIKU] har i brev datert [xx] uttalt seg til søknaden deres. [Museet/NIKU] tilrår [gi et resymé av forvaltningsmuseets vurderinger og anbefalinger]

Begrunnelse for vedtaket
Kulturminneforvaltningen skal verne om kulturminner som ikke-fornybare ressurser og arbeide for at kulturminneverdiene blir best mulig ivaretatt og nyttiggjort i et samfunn i endring. Tillatelse til inngrep i automatisk fredete kulturminner kan likevel gis etter en konkret vurdering av de kulturminnefaglige verdiene veid opp mot private og samfunnsmessige hensyn. 

I denne saken er det lagt vekt på [fyll på …]

Etter en samlet vurdering har vi i denne saken ikke innvilget dispensasjon for det omsøkte tiltaket i samsvar med vedtaket over.


Du kan klage på vedtaket 
Du har rett til å klage på vedtaket. Fristen for å klage er 6 uker fra du har mottatt dette brevet, jf. kulturminneloven § 8 første ledd tredje punktum. Klagen stiles til Riksantikvaren som er klageinstans. men sendes til oss, gjerne på e-post til [postmottak]. Hvis vi ikke tar klagen til følge, sender vi den til Riksantikvaren. De avgjør saken med endelig virkning.

Har du spørsmål? 
Har du spørsmål kan du kontakte saksbehandler [navn, telefon og epost].


Vennlig hilsen


Vedlegg
Kart datert [xx]





